



證，專門做國際市場。每年投入大量經費研發，年合併營收數億元，毛利超過五成，相關供應商有一百多家。

事業有成，但王翔世是把工廠蓋在農地的違章業者，「我們是違法在農地上蓋工廠沒錯。三十年前創業的時候，沒有錢，也沒有彰濱工業區，看大家都這樣蓋工廠，也就跟著蓋了，」王翔世說，這是歷史的共業。

政府閉一隻眼，業者賭一把

執法單位有看到嗎？不擔心被拆除嗎？「政府怠惰，就像是破窗理論，第一家開始就不要讓它做，那現在已經大成這樣（指違章工廠林立），怎麼辦？」王翔世說，「其實我們也想合法永續經營，花了好幾百萬做消防、環保，但執行上碰到問題。想合法，工廠就要拆，必須往後退一、五米，工廠就必須停工，但訂單稍縱即逝，又不能叫客戶等一年後再下單，形成了進退兩難的局面。」

最大問題是，在頂番婆連上市櫃公司都不守法，違章工廠比別人大，有錢買工業區土地，卻一直在農地上擴張廠房。

這家業者就是帝寶車燈，有兩座大廠房，一座是違章，一座是靠一塊合法工業地，慢慢把周遭農地全變更為合法用地（毗鄰辦法），最後成為農田旁的超大廠房。

帝寶行為就像學校裡的孩子王，帶頭做錯的事，老師卻不處罰。那麼政府想拆頂番婆任何一家違章工廠，所有人都會指著帝寶，「這麼大間在那邊，你不拆，跑來拆我的，公平嗎？」

蕭代基細數，這不是政府第一次將違章工廠就地合法。從一九七五年後讓客廳即工廠就地合法、一九九六年允許擴大變更毗鄰土地為工業地，到二〇一二年依「工廠管理輔導法」公告特定區，輔導違章工廠就地合法。

「政府一次又一次退讓，讓不法業者認為，這就是一種賽局，敢蓋違章工廠，就敢賭你不敢拆，」蕭代基說，放任不拆